

冯营街道：点单看戏聚人气扬正气

本报讯（记者刘旭）“家门口就能看到这么精彩的演出，跟街坊邻居凑一块儿乐和乐和，真好。”8月6日，在马村区冯营街道东苑社区文化广场上，刚听完大合唱的居民吴春霞难掩笑意，连连称赞。

近段时间以来，冯营街道依托新时代文明实践站，精心打造“我的社区文化合作社”周末大舞台。一场场由居民点单、融入文

明新风的文艺盛宴，在居民的翘首期盼中火热开演。

“听说今儿有《朝阳沟》，我家老头子念叨好几天了。”天刚擦黑，居民们便搬着小板凳来抢占“黄金席位”。台上，《朝阳沟》《大祭桩》《天仙配》《女驸马》等经典剧目轮番登场，演员袖舞翻飞、眼神灵动，一招一式皆是功夫；台下老戏迷们眯着眼晃着头，不时跟着节奏轻轻哼唱，兴

起时还会喊一嗓子：“好！”这场文化盛宴能这么对胃口，全靠社区摸准了居民的“口味”。冯营街道推出“居民点单、社区接单、精准配送”的服务模式，组织社区网格员带着笔记本挨家串门问需求，微信群里收集大伙儿想看的戏、想听的曲，居民想要啥，舞台就给啥。表演过程中，演员们还热情邀请台下居民一同登台，共唱经典唱段。演出过程中，居民们

既是享受服务的点单者，更是参与其中的主人翁，台上台下交融互动，满是欢声笑语。

舞台上的好戏还藏着“文明密码”。《移风易俗三句半》里，手持锣鼓镲的网格员们，用诙谐押韵的方言段子逗得台下观众笑声连连；《文明新风顺口溜》中，穿红绸的阿姨们边唱边跳，把“垃圾分类要记牢”编进了歌词。这些带着“泥土味”的宣讲，让

居民们笑着听，跟着学，潜移默化中引导大家自觉成为文明新风的践行者和传播者。

“文化就像黏合剂，把大伙儿的心紧紧地连在一起。”冯营街道相关负责人表示，将继续以文化为纽带、以服务聚民心，依托新时代文明实践所（站），持续组织开展更多接地气、聚人气、扬正气的文艺活动，不断丰富居民精神文化生活。

“麦青调解室”： 当面解心结 就地调矛盾

本报讯（记者王爱红 通讯员吕炜、陈丽珍）8月6日，今年70岁的陈麦青离开调解对象家，回到沁阳市西万镇邢邵村村委会。见到同事，脸上挂满汗珠的她长舒了一口气：“这几天没白忙活，陈某家的经济纠纷终于快调解结束了。”

苦口婆心多次调解，事情还算圆满，“麦青调解室”的工作人员都倍感欣慰。该调解室成立以来，工作人员由最初的5人增至现在的7人，调解成功的矛盾纠纷共392起，真正实现了“小事不出片区，大事不出村”。

陈麦青曾是邢邵村妇女主任，因在村里威信高，群众基础好，又热心助人，即使已经退休，村民有事没事仍愿意找她。

2017年，村里为发挥退休人员余热，成立了以陈麦青名字命名的“麦青家事调解室”。调解室成立后，迅速成为群众化解夫妻、婆媳矛盾等家庭纠纷的平台。陈麦青和其他几名退休人员凭借丰富的基层生活经验，发挥熟悉本村民情民意的优势，全心全意为群众排忧解难，受到一致好评。

近年来，为进一步发挥金牌调解室的作用，邢邵村将“麦青家事调解室”更名为“麦青调解室”，不断充实调解员队伍，选派优秀调解员进驻调解室，构建“小组、社区、村委”三级矛盾纠纷排查化解网络，充分发挥6名村“两委”成员、3名小区区长、12名村民小组长和248名党员的模范带头作用，共同参与化解村民之间的矛盾纠纷。

小小调解室，化解群众“大烦恼”。如今，“有事找麦青，百事不用愁”已经成为当地群众的口头禅。

“我们将继续创新基层社会治理，发挥好‘第一道防线’作用，擦亮品牌，复制打造更多‘麦青调解室’，依法调处化解各类矛盾纠纷，确保社会和谐稳定。”西万镇党委书记丁艳君说。



↑8月10日，解放区新华街道丰源社区党员志愿者在整治环境卫生。今年以来，该区组建由1万余名党员组成的120支党员志愿者服务队，每周开展一次党员志愿者奉献日活动，以实际行动弘扬党员的奉献精神。
李良贵 摄

←8月5日，马村区举办“青春聚力马村、文旅研学赋能”大学生暑期研学活动。图为大学生志愿者在河马仙果小镇沉浸式感受家乡农业发展成果。本报记者 王颖 摄



李帅：新媒体时代的法治先锋

本期人物：武陟县委政法委政治部副主任 李帅

人物档案：李帅，汉族，中共党员，2009年至今在武陟县委政法委工作，先后担任武陟县治安巡防大队大队长、县政法委综合科副科长、县法学会办公室副主任（县法学会常务理事）、县政法委政治部副主任等职务。工作期间先后被评为河南省法学会工作先进个人、武陟县优秀退役军人、河南省政法通联工作先进个人。

本报记者 韩笑 母千举
陈天昊 石媛媛
洪明砚

近年来，武陟县委、县政府以全面依法治县为引领，积极践行新时代“枫桥经验”。由县委政法委牵头，县司法局等部门协同，充分发挥人民调解在矛盾纠纷多元化机制中的基础性作用，同时，借助新媒体平台创新工作方式，在矛盾纠纷化解与普法宣传等方面成效显著。李帅便是其中的杰出代表，他

以实际行动深刻诠释了精准普法的深层内涵。

随着信息技术的飞速发展，李帅深知传统的普法与矛盾调解方式已难以满足群众需求。他大胆探索“新媒体+调解+普法”模式，2022年4月7日《武陟政法》《政法李帅》抖音号、视频号等多平台正式官方认证上线。栏目以纪实、原创为主导风格，栏目平台整体设置《政法李帅》《一线直击》《普法剧场》《平安护苗》四大板块，开通《政法直播间》，栏目旨在实现对干警规范执法的全方位监督、对平安建设措施落实的有效督导、对矛盾纠纷化解的有力推动、对政法队伍工作的真实记录、对法律知识的全面普及。

栏目开播后，很快以接地气的风格、实用的内容走红网络，推出的200余部普法作品，总浏览量突破3000万，多平台共14万粉丝的关注，30余万点赞的认可，单期700万的最高浏览量，每一个数字背后，都是李帅为法治传播不懈努力的见证。

在采访中李帅告诉记者：“对我来说，印象最深的就是，我参与调解工作的第一个案件邱金龙债务纠纷案。邱金龙两口子都是残疾人，他们原来的老板徐某拖欠他们15万元长达12年。当我觉得有足够的证据可以把被执行人关起来的时候，却被告知，被执行人身体有病不能受戒。这个案件真的对我的触动很大。后来，经过我们多方面多单位的共同努力，最终帮邱金龙要回了这笔钱。”

随着《政法李帅》栏目的影响力不断增强，后台私信问题不断增加，栏目专门建立了后台私信盯办督办工作机制。一般矛盾纠纷纳入综治中心矛盾纠纷管理系统督办，涉法涉诉问题明确执法监督专人盯办，典型问题由李帅牵头组织金牌调解、诉前调解、人民调解等团队力量进行调解拍摄，确保群众私信诉求事事有回应、件件有落实。栏目开播以来，为群众挽回经济损失300余万元，引导咨询人通过正确的法律途径解决问题500多起，通过督办盯办化解矛盾纠纷45起。

武陟县司法局高级法律服务张固图在接受记者采访时表示：“《政法李帅》栏目是武陟县创新精准普法的重要品牌。下一步，武陟县司法局将以《政法李帅》为支点，不断探索更贴近群众、更精准有效的普法新路径，为建设更高水平的平安武



↑李帅在直播间接受记者采访。
本报记者 陈天昊 摄

←李帅在调解现场为群众调解债务纠纷。
(资料图片)



扫码看视频

陟、法治武陟贡献力量。”

李帅，是武陟政法队伍的缩影，更是法治精神的践行者。他以网络为媒、以司法为民的初心，用自己的实际行动书写着政法工作者的忠诚与奉献，让法治之光在武陟这片土地上熠熠生辉。

省结合实际，巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，更是为这些特殊群体的孩子提供了兜底保障，让他们也能享受到优质的学前教育。

就在宝妈、宝爸们期待政策落地时，也有网友关注到政策实施的细节问题。网友“园丁”表示：“落实政策的同时，还要确保幼儿园的教育质量不能因免费而下降。政府也要出台相关举措，加强对幼儿园的监管，保障教师待遇，稳定教师队伍。”

热点关注 >>>

免费学前教育政策落地引热议

本报记者 朱颖江

近日，有关养孩子的利好一个接着一个，先是针对符合法律法规生育的3周岁以下婴幼儿发放育儿补贴，补贴期限至其年满3周岁；接着，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意

见》（以下简称《意见》），按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费。《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

这一系列政策犹如投入平静湖面的石子，在社会各界激起层

层涟漪，尤其是免费学前教育政策的出台，在网络上引发了网友们的热烈讨论。

网友们表示，自2024年7月18日党的二十届三中全会指出要“探索逐步扩大免费教育范围”，到2025年3月5日政府工作报告中提出“逐步推行免费学前教育”，再到如今《意见》正式出台，每一步都备

受关注。大家一致认为这是实实在在的民生福利。

网友“芒果妈妈”说，学前教育是教育的起点，很多农村和偏远地区的孩子因为经济原因，入园难甚至无法入园。现在有了免费政策，能让更多孩子站在同一起跑线上，这对缩小城乡教育差距太有帮助了。《意见》鼓励各

本报讯（记者朱颖江 通讯员刘戈）8月9日，记者走进武陟县西陶村产业园地黄烘干车间，只见工人们在机器旁往来穿梭、手脚不停，流传百年的地黄加工手艺，如今在新科技的加持下，正成为打开强村富民之门的钥匙。

西陶村党支部书记史小雨站在地黄加工设备旁，语气笃定地对记者说：“我们既守着好水土和传了上百年的地黄加工手艺，就得把地黄产业做大做强。”

“好水土”是黄河（沁河）淤积平原形成独特的土壤。西陶村充分发挥地缘优势，精准锁定地黄种植加工产业，让这门祖辈传下来的手艺有了发扬光大的基础。该村以当地企业市华康糖醇科技有限公司的蒸汽余热代替传统熏蒸地黄技术所需的煤炭，在解决加工能源问题的同时，保护了生态环境。实现了资源的高效利用。该村产业园科学划分为生产、仓储、电商孵化等功能区，并计划在二期建设冷链物流中心。这种“小而精”的定位，既巧妙避免了同质化竞争，又让本地的资源优势得到了充分释放。

目前，西陶村产业园一期已投入8000万元，建成15座厂房，其中包括2座烘干房、4台烘干机及8台空气能设备即将投入使用。得益于老手艺与新科技的深度融合，地黄加工良品率稳定在98%以上。优质的产品不仅供应北京同仁堂等国内知名企业，更远销日本、韩国等国际市场。2024年，产业园加工生产地黄20000余吨，实现产值3500万元。

西陶村产业园的蓬勃发展，给广大村民带来了实惠。“以前在外打零工，顾不上家。现在在产业园上班，不仅一个月能多挣2000多元钱，还能照顾老人孩子。”正在分拣地黄的村民王大姐脸上洋溢着幸福的笑容。像她这样在产业园就业的村民有158人，人均月增收超2000元，真正实现了家门口就业增收。

为了让新科技持续赋能老手艺，西陶村与河南农业大学相关院系合作，共建产学研基地，定期举办技能培训班，不断提升村民的专业素养。同时，产业园建设电商孵化区，通过线上平台拓宽销路，让地黄从田间地头直接“飞”到全国乃至全球消费者手中。

从黄河岸边的小村庄到河南省“一村一品”示范标杆，目前，西陶村正以产业园为支点，在乡村振兴的道路上稳步前行。



本报讯（记者朱颖江）近日，市人社局、教育局、财政局按相关要求，联合推出16条举措助力高校毕业生等青年就业创业，这一消息令人倍感振奋。网友纷纷点赞，称16条举措不仅彰显了政府对青年就业问题的高度重视，还构建起“岗位拓展有广度、创业扶持有助力、精准服务有温度”的就业创业支持体系，用实实在在的政策红利为青年群体铺就了一条稳定且充满机遇的成长之路。

网友“格桑花”说，就业一直是社会关注的热点，“毕业即失业”“内卷到没出路”“35岁职场门槛”等说法更是加重了大众对就业难的认同。这些带有焦虑情绪的表达，折射出不同群体在就业路上遭遇的困惑与压力。其实，国家一直在积极解决不同群体的就业问题：从针对高校毕业生的专项招聘计划、创业扶持政策，到面向农民工的技能培训与岗位对接，再到为就业困难人员提供的“一人一策”帮扶服务，政策体系不断织密筑牢。

网友“一二一，走”说，政府将多项利好政策延续至今年年底，还对招用特定群体的社会组织给予一次性扩岗补助。这一系列举措犹如一场及时雨，为企业减轻负担的同时，也极大地激发了企业吸纳高校毕业生等青年的积极性。企业是吸纳就业的主渠道，政府通过政策杠杆撬动企业的用人需求，无疑为青年就业打开了希望之门。

网友“清澈水”说，此次出台的16条举措可圈可点。统筹事业单位编制存量，重点在教育、医疗等民生领域挖掘岗位资源，并加快招聘进度，力争8月底前完成面向2025届高校毕业生的招聘工作。这不仅为高校毕业生提供了稳定的就业机会，也为基层公共服务注入了新鲜血液，促进了公共服务水平的提升，可谓一举多得。

网友“高山流水”分享道，自己毕业10余年，如今事业有成。回顾当初创业的艰难历程，再对比当下的政策，心中满是感慨，十分羡慕现在怀揣创业梦想的高校毕业生。政府为高校毕业生等群体提供的创业扶持政策力度颇大，最高可申请30万元的创业担保贷款额度。创业作为就业的高级形式，在推动经济发展、创造就业岗位等方面发挥着关键作用。在创业过程中，资金往往是制约创业成功的关键因素。政府在资金等关键环节给予大力扶持，具有极其重要的意义。通过提供创业担保贷款等资金支持，能够有效降低创业门槛，让更多有想法、有能力的青年能够投身创业浪潮。

我市力促高校毕业生就业创业十六条硬核举措护航青春梦想